DEFINITIONS

Arithmétique

Nombre Nombre ayant une partie 2518
décimal finie apres la virgule. Y
Nonibre Nombre pouvar!t s'écrir? 19
S tioanel sous la forme d’un quotient |—
d’entiers. 7
irI::tl;:)t::el Nombre non rationnel. 3
Diviseds Un diviseur commun a a et 4 esttiii i
AT b est un nombre entier qui i: 8l :120
divise a et qui divise b. A b A
Le PGCD de a et b est le .
PGCD Plus Grand Commun PGCD(18 ; 30) = 6.
Diviseur de ces deux nombres. ;
Nombres premiers| Ce sont deux nombres dont | 15 et 28 sont
entre eux le PGCD est 1. premiers entre eux.
20
; Une fraction el (b = 0) est | — est une fraction
Fraction b 21
irréductible | irréductible quand a et b irréductible.
sont premiers entre eux.

CRITERES DE DIVISIBILI‘I’E

2 Il se termine par 0, 2, 4, 6 218
ou 8.
La somme des chiffres qui le 72 (car7+2=9
3 composent est un multiple de 3. | qui est multiple
de 3).
5 Il se termine par 0 ou 5. 495
La somme des chiffres qui le 153

composent est un multiple de 9.

(car1+5+3=9)

10 Il se termine par un 0.

1050

Calculs numériques

CALCULS AVEC DES FRACTIONS
b=0;c»#0etd=0.

Addition
et
soustraction

* Quand les fractions ont le
méme dénominateur, on
additionne les numérateurs :

a ¢ azxc

s

b b b
* Quand les fractions n’ont pas
le méme dénominateur, on les
réduit au méme dénominateur :

a,c_ad, cb_ad=ch
b~ d” bd bd~ bd

Multiplication

On multiplie les numérateurs
entre eux et les dénominateurs
entre eux :
a axc
e

¢
b d bx

L

Division

Diviser revient & multiplier
par I’inverse :
a ¢ a d

axd
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PUISSANCES ET ECRITURE SCIENTIFIQUE

a=0;b=0;metnsont des entiers relatifs.

sd"=axax..xa

*53=5x5x5=125

Jes puissances

—
n fois | |
can= 1 rp=
Définitions a"
ca «10' = 10
eaq’=1 e30 -1
o gl = l e 4-1 - l
a s 4 1
Produit 32 x 34 = 324 = 36
an x am - an+m
tient _
Opérations ot L. anm 100 =102 = 10°
P a” 102 ;
sur

Puissance de puissance
(an)m = anxm

(32)5 - 32x5 = 310

Puissance d’un produit
a" x b" = (a x b)"

42x3=(4x372=12

L’écriture scientifique d’un nombre est de la forme :

ax10"

avec 1 <a<10

Exemples : 4200000 = 4,2 x 10°
I: un seul chiffre (non nul) avant la virgule

0,0019=1,9 x 1073

entier relatif

LES RACINES CARREES

a=0;b=0.

V3x\2=43x2

Produit Jax\b=Vaxb e B B
N B G 2 =
Pour simplifier une racine V32 =16 x 2
carrée, on fait apparaitre
Simplication | un carré parfait : VAIZFEVAE x 2
Vatxb = a\/; = 42

Quotient Va [a V14 _\/1__4 _[2x7
(avec b > 0) Wb Vb V30 V30 VZ2x15
{T

-5

Attention : Il n’existe aucun résultat général concernant la somme et la
différence de deux racines carrées.

Exemple : \9 + 16 = 9 + 16
Eneffet O+ 16=y25=5¢et\9+y16=3+4=7.

Pour simplifier une racine carrée, il est utile de connaitre les premiers
carrés parfaits :

4 - 9 - 16 — 25 - 36 - 49 - 64 - 81 - 100

T 1 1 T 1 T 1 T |

y 3 42 5 62 7 82 92 10?
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Développement - Factorisation
DEVELOPPEMENT

X\
e koth) =katkb

*5x-3)=5x-15

Riglede |, (a5 b)(¢+0)
distributivité cBG+0)(x-2)
=ac+ad + bc + bd =3x-6+x*-2x
=x2+x-6
c(@+bP?=a?+2ab+b?|* (x+4) = +2x4xx+42
3 =x2+8x+16
Egalites |, ;b= g2_2ab + 1P| o (x—3P=(20P—2x2xx3+3?
remarquables =4x2-12x+9
c(a+bya-b)=a*-b*|*(x-5)(x+5)=x*-5?
=x2-25
FACTORISATION
Avec ex2-3x=x(x-3)
un _ e (x+2)(x-5)+(x+2)(3x-1)
factenr | OB EBC=@B=O)|_ )+ Gx-1)]
commun = (x + 2)(4x - 6)
A+2ab+b=(@+bP |XP+2x+1=x2+2xxx1+12
=(x+1)?
a?-2ab+b?=(a—b)? | x*—6x+9=x>—2x3xx+3?
= (x - 3)?
Avec a2 -b*=(a-b)a+b) |*(x+3)2-16
une =(x+3)2-42
égalité =x+3-Hx+3+4)
remarquable =x-Dx+7)
e (2x+3)2— (x + 1)?
=[2x+3)+(x+1)]
x[2x+3)-(x+1)]
=2x+3+x+1)
2x+3-x-1)
=CBx+4Hx+2)
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Equations - Inéquations

EquATiONS
a#z0;¢c#0

Equation On isole les «x» :
du 1°" degré : T 3x=-4
ax+b=0 a __4
3
- % est la solution de
I’équation.
«ﬁquation-produit» ¢} Un produit de deux facteurs | (2x + 1) (x +2) = 0
(ax +b)(cx+d) = 0 | est nul si, et seulement si, |2x+1=0oux+2=0
I’'un au moins des deux 2x=-1 oux=-2
facteurs est nul : = 1 .
ax+b=0ou cx+d=0 |* 2 MF
x=-% ou x=_4d —]—et—2§ontles
a c 2
solutions de 1'équation.
Equation *SiA >0, I'équationa  |*x2=3
avec un carré : | deux solutions : _ 3 > 0 donc I'équation a
x2=A VA et — A deux solutions :
—v3ety3.
* Si A =0, I’équation n’a
qu’une seule solution.
* Si A <0, I’équation oxt=-2
n’a pas de solution. -2 < 0 donc I'équation
n’a pas de solution.
INEQUATIONS

On résout une inéquation de la méme fagon qu’une équation, en isolant les

«X»,

Le sens de I'inégalité est conservé SAUF quand on multiplie ou divise par
un nombre strictement négatif.

Exemples

on change de
sens car on
divise par - 2.

3x-2<5x+6 6x—-5>
3x-5x<6+2 6x —2x >
-2x< 8 4x >
G ™%
X —= b b~
-2
x>-4 x>

2x+ 7

7+5

12 on ne change pas

E de sens car on
4 divise par 4.

3



Notion de fonction

Une fonction f est un procédé qui, & chaque valeur de x, associe un unique
nombre noté f(x).

fonction f
e al . .

——

Image de x par f

On note x — f(x) (on lit : fest la fonction qui a x associe f(x)).

Il y a trois fagons différentes de définir une fonction.

Valeur
de fiw)
= 7 Iimage de 2 par la
Avec / fonction fest 3.
ol \ | Un antécédent de 3
O] / @ |valeur | par la fongtion fest 2.
de x
’ L’image de 1 par la
Al:’:;c e 0 11]12|3)4 fonction g est 0.
Un antécédent de 0
tahlean o lied b G R par la fonction g est 1.
h(2)=3x22+1
=3x4+1
Avec f g ¥l
— 3,2 =
fo:'lll':lflle iy =2p %1 L’image de 2 par la
fonction 4 est 13.
Un antécédent de 13
par la fonction & est 2.

Page 4 sur 14

Fonctions linéaires

Une fonction linéaire est
une fonction qui a un
nombre x associe le
nombre a x x (soit ax).

La fonction x — 3x est
la fonction linéaire
de coefficient 3.

Fonction Sy
linéaive On écrit x — ax.
Toute fonction f qui
s’écrit sous la forme
f(x) = ax est une fonction
linéaire.
Un tableau est dit de
proportionnalité lorsque 1 3 8
I’on passe d’une ligne a @
I’autre en multipliant par 05115] 4 Coefficient
Propor- | le méme nombre. de proportionnalité
tionnalité | A toute situation de ) oy )
proportionnalité, on peut Six demgpe les nombres
associer une fonction de la 1" ligne alors ceux
linéaire. de la 2¢ ligne sont obtenus
en faisant 0,5 x x.
Dans tous les cas, une o 4 2+
fonction linéaire se repré- :
sente par une droite qui i 3
passe par I’origine du } 1 ‘
. |
repere. 7
>0 '
}
;
a
Repr'e- 1
sentation o S
graphique flfniﬁf:) S 3 =Bx
E<0) |
a=-3
3
1
o ‘a (la droite
«descend »)




Fonctions affines

Une fonction affine est La fonction x — — 2x + 3

Grandeurs composées et unités

GRANDEURS COMPOSEES

gl eyl R R e
nombre x associe le a=-2etb=3. Vitesse Vitesse = Gistance — &l km
nombre ax + b avec a et | temps —enh
Fonction | b donnés. aii Ein/h
affine On écrit x — ax + b. - _
Toute fonction f qui Consommation = puissance x durée
s’écrit sous la forme C01’1§omn.1a.ti9n d’€lectricité !
f(x) = ax + b est une d’électricité | en kW enh
fonction affine. en kWh
— 3
Les accroissements de x | Soit f une fonction affine Débit Débit = volur,ne e
Propor- | et de f(x) sont propor- telle que f(1) = 2 et f(3) = 5. | durée —ens
tml:lnallte tionnels. Cela signifie Alors £(1) - f3) = a(l - 3) -
accfzis- e i~ 3= gl ~2) M | M lumi masse — en kg
_ = —x). -3 3 asse volumique asse volumique = .
sements f)) = f(x)) = alxy - x,) soita = —; = E @ volume — en m?
/ i kg/m?
Dans tous les cas, une
fonction affine se repré- TABLEAUX D'UNITES
sente par une droite. b~
* Le nombre a « mesure » @ W Masse | 9 kg | hg | da d
R . tonne |quintal g & g | cg | mg
I’inclinaison de la droite 1 a
par rapport a I’axe des e
abscisses (horizontal). o) W Capacité hL | daL | L | dL | cL | mL
On parle de coefficient flx) =0,5x+2
directeur de la droite. ® Longueur km | hm {dam| m | dm | cm | mm
Repr.é- * Le nombre b est I’or-
sentation | donnée a I’origine de la \ W Aire km? | hm? [dam?| m? | dm? | cm? | mm?2
graphique | grojte : c’est I’ «endroit »  —
ol la droite coupe I’axe ©) ‘ | ' | | I l
des ordonnées (vertical).
H Volume m? | dm? | cm? | mm?
° HHTTHITTT
a
n Conversions L/m? IL=1dm?
g(x)=_2x+3 1000L=]m}
n Conversions de temps 1 min =60 s

1h=60min=3600s
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Géométrie dans le plan

Droites paralléles
et
perpendiculaires

D, N D

Deux droites paralleles a
une méme troisiéme droite
sont paralleles entre elles.

D 11D Y alors B, 1/ B, D
D

D LD

QD; 19 alors @, // D,
Deux droites perpendicu-
laires a une méme droite
sont paralleles entre elles.

gl_{/é}blz alors @ L 9,

Quand deux droites sont
paralleles, toute perpendi-
culaire a I’une est perpen-
diculaire a I’autre.

Triangle et droite
des milieux

Si, dans un triangle, une
droite passe par les milieux
de deux cotés, alors elle est
parallele au troisieme cOté.
De plus, le segment joi-
gnant les milieux des deux
cOtés mesure la moitié du
troisiéme cOté.

B (1) // (BC)

=1
I=5BC

Dans un triangle, si une
droite passe par le milieu
d’un coté et est parallele a
un deuxiéme cOté, alors
elle coupe le troisieme
cOté en son milieu.

alors J est
le milieu de [AC}

W —
i’(\\‘/>

)}
o

Triangle et cercles

Si un triangle est inscrit
dans un cercle et a pour
c6té un diametre, alors c’est
un triangle rectangle.

C B
A

Dans un triangle rectangle,
le centre du cercle circons-
crit est le milieu de I’hypo-
ténuse.

)
°CL),

IA=IB=IC

Angles

Angle dont la
Aigu h mesure est comprise
entre 0° et 90°.
Angle dont la
Obtus A mesure est comprise
entre 90° et 180°.
Opposés par -~ = ol =
le sommet A B ArB
Supplémen- — — e o
inlics A 8 A+ B =180
Complémen- —~ o~ el
talica l A Ai A+B=90
B
D et D' sont paralleles
Alternes- ) Pl A=B
internes - B A -
74
9D et D' sont paralleles
Correspon- o) A~ Y
dants 8 n/ =
@' 7
B
un?r‘;:zgle A A+B+C=180°
A C
A Théoréme de
I’angle au centre :
Dans un cercle B e |
AMB = =AOB
M 2
A Théoréme de
N I’angle inscrit :
M B AMB = ANB
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Triangles - Quadrilateéres - LES QUADRILATERES PARTICULIERS

Polygones

Parallélogrammes

e Les cotés opposés sont G

paralléles deux a deux.
LES TRIANGLES PARTICULIERS Ayz B
¢ Les cotés opposés sont de

méme longueur deux a

deux. ,
y/A

* Les diagonales se coupent D i C

A
* 2 cbtés de méme en leur milieu. N
longueur. * Les angles opposés sont [ milieu de [AC] et [BD]
Isocele g s
« 2 angles de méme de méme mesure.
mesure. * Deux angles consécutifs sont supplémentaires.
B C
"A
* 3 cotés de méme
Equilatéral longueur. Rectangles Losanges
quilatcra « 3 angles de méme C’est un parallélogramme. C’est un parallélogramme.
mesure (60°). ) . ® . .
* 4 angles droits. « diagonales perpendiculaires.
B 4 c « diagonales de méme longueur. * 4 cOtés de méme longueur.
A B B
B /L\A\
A
Rectangle |+ un angle droit. l\ c
D C
A C AC=BD D
B N\ /
* un angle droit. Carrés
Rectangle ;oc:letxe c:)tés de méme A % B
isocele R
* deux angles de méme , 4 4
mesure (45°). ; C’est un losange et un rectangle.  § T
A C
D =~ C
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Trapeéze : 2 cotés opposés paralleles.

POLYGONES REGULIERS

Un polygone régulier est un polygone dont tous les cotés ont la méme
longueur et tous les angles ont la méme mesure.

</

Triangle Pentagone
équilatéral Canré régulier
e (22 -0 o
3 4 5

4s°
135°

Hexagone Octogone
régulier régulier
o) )

6 8

Page 8 sur 14

Droites remarquables et triangles

Droite passant & » centre du
par le milien cel:cle circons-
Médiatrice | d’un coté per- : .
: ; crit au triangle
pendiculaire- C
i ABC.
ment a ce cOté.
Droite passant | * G : centre
Médiane |Par un sommet de gravité du
e et par le milieu | triangle ABC.
du cdté opposé. |« AG = % AA’
Droite passant A
par un sommet | H : orthocentre
Hauteur |perpendiculai- | du triangle
rement au coté | ABC.
opposé. B C
Droite parta- A
geant un angle |1 : centre du
Bissectrice |en deux angles | cercle inscrit au
de méme triangle ABC.
mesure. B o)
M Remarque : la médiatrice d du segment [AB] est
I’ensemble des points équidistants de A et de B.
M € d si et seulement si MA = MB.
-
A B
d




Pythagore

Théoréme de Pythagore

Cg
A B

Si le triangle ABC est rectangle
en A, alors BC? = AB? + ACZ.

Réciproque du théoréme
de Pythagore

A

2,

B C

Si dans un triangle (ol [BC] est le
plus grand c6té),

on a BC2 = AB? + AC?, alors le
triangle ABC est rectangle en A.

Attention : Si BC? = AB? + AC? alors le triangle ABC n’est pas rectangle
(en A) d’apres la contraposée du théoréme de Pythagore.

Thales

Les configurations de Thalés

(MN) et (BC)
sont paralleles

Théoréme de Thalés
Si les triangles ABC et AMN sont
en configuration de Thales et si
(MN) et (BC) sont paralleles,

Réciproque du théoréme de Thalés
Si les points A, M et B d’une part,
A, N et C d’autre part sont alignés
dans le méme ordre,

. AN :
et si —— = ——, alors les droites

AB AC

(MN) et (BC) sont paralleles.

AM AN
Attention : Si —— = —— alors les droites (MN) et (BC) ne sont pas
AB AC

paralleles d’apres la contraposée du théoréme de Thales.

Trigonomeétrie
n Dans un triangle ABC rectangle en A
. ‘
coté bypole‘ous
opposé e
aB i B
A coté adjacent & ﬁ B

—~ ¢cOté adjacent AB
cos B = =
hypoténuse BC

i cOté opposé AC

hypoténuse BC

—~  cOté opposé AC
tan B = —— p p =
coté adjacent AB

n Autres formules
x est la mesure d’un angle aigu :

cos’x+sin?x=1;
sin x

tan x = :
COS X
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Transformations du plan

d
4 * . . M M’
Symétrie d est la médiatrice [T B o 7
d’axe d du segment [MM'].
Symétrie O est le milieu
de centre O du segment [MM'].

Ces deux transformations conservent :

* |’alignement * d’un segment est un segment

* les distances de méme longueur.

* les angles * d’une droite est une droite.

* les aires * d’un cercle est un cercle de méme
* les milieux rayon.

et I'image
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Périmeétres et aires

n Disque Périmetre : 2nR
Aire : TR
Tri I
n Triangle Aire : bx h
2
h
) b
n Carré c Périmetre : 4¢
o Aire : ¢2
n Rectangle L Périmetre : 2(L + €)
¢ Aire: L x ¢
n Parallélogramme ] Aire : bx h
h
Y
B e
b
n Losange Dx d
Aire: — 5
\ d
- = o
n Trapéze b
e Aire: & +2”)"”
h
(
> 5 >



Volumes et aires latérales

n Sphére, boule

=

n Cube
C
n Pavé droit
h
L
n Pyramide

n Cone de révolution

n Cylindre de révolution

n Prisme droit B

Aire : 4nR?
Volume : %nR-‘

Aire : 6¢2
Volume : ¢?

Aire : 2(Lh + €h + L)
Volume:Lxé’.xh

Volume : 3% x h
h
aire %

Volume : %nth

Aire : 2nRA
Volume : TRk

9B p : périmetre de la
: base d’aire %

: Aire : p x h
Volume : B x h.

Appliquer
un pourcentage

Pourcentages

Prendre t % d’une
quantité revient 51 la

Itipli B
multiplier par 100

5% de 30
5
x30
=100
=15

Trouver
un pourcentage

Une partie A d’une
quantité E représente
t % de E lorsque :

nbre d’éléments de A t

nbre d’éléments de E 100

Dans une classe de
30 éleves, il y a 9 filles.

9 _03230 _
30 =0,3 100 30 %.

Les filles représentent

30% de I’effectif de la
classe.

Augmenter
en pourcentage

Augmenter une quantité de
t % revient a la multiplier

par |1 gVt
100

Augmenter-de 17 %, cela
revient a multiplier par

1+ 7 147

100

Diminuer
€n pourcentage

Diminuer une quantité de
t % revient a la multiplier

t
par (l —ﬁ)

Diminuer de 15 %, cela
revient a multiplier par

- L 0,85.
100~

30
Attention : 30 % = —— = 0,3.
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Notions de probabilités

* Une expérience est dite | * Lancer un dé a 6 faces est
aléatoire lorsque 1’on ne une expérience aléatoire.
peut pas prévoir de
maniere certaine quel
Issues — | résultat elle produira.
Evéne- * Les issues sont les résul- | » Les issues sont: 1;2;3;
ments tats possibles de 1’expé- 4;5;6.
rience.
* Un événement est * A : «obtenir un multiple
constitué par des issues. de 3 » est un événement
composé de 2 issues : 3 et 6.
* La probabilité d’une * Toutes les issues ont la
g méme probabilité : L
compris entre 0 et 1. .6
Probabilité | « La probabilité d’un évé- | ¢ La probabilité de 1’évé-
I nement est la somme des | nement A est :
robabilités des issues qui 1 1 1
p es issues qui T -
le composent. 6 6 3
* Deux événements sont * Soit B I’événement
incompatibles s’ils ne «obtenir le chiffre 5».
peuvent se réaliser en Les événements A et B sont
G méme temps. incompatibles.
Evéne-
ments » L'événement contraire » L’événement contraire de
incompa- | de A est ’événement qui | A est I’événement constitué
tibles. se réalise lorsque A ne se | des4issues:1;2;4;5.
Evéne- réalise pas. On le note p(non A) = 1 — p(A)
ments non A. 1
contraires | On g Ia relation : = 3
p(A) + p(non A) =1 2
4 3 >

Arbres On lance une piece de monnaie parfaitement équilibrée.
Sexperlence On obtient 1’arbre suivant :
a une
épreuve) 1/2 P  Sur chaque branche de I’arbre des
possibles, on indique les probabilités
correspondantes.
(P : pile, F : face).
1/2 F
Arbres On lance deux fois une pieéce de monnaie parfaitement
(expérience | équilibrée.
4 deux ) On obtient I’arbre :
SEECDNES l 2¢ lancer
lcr
ancer 0’5 P (P’ P) \
05 _P <
0,5 F (B:F)
4 issues
0,5 P (F;P)
» 0)5 F <
0,5 F (BB |

La probabilité de I'issue (P; P) est le produit des proba-
bilités rencontrées le long du chemin de ’arbre :

pP;P)=0,5x0,5=0,25.
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Statistiques

"~ effectif total N

f= effectif _ n 24 éleves sur un total de 32

pratiquent du sport.

Fréquence ) La fréquence associée est
Une fréquence est un 24
nombre entre 0 et 1. - 0,75.
_nx X 0]1]2/3/4
= N effectifs| 4 | 5| 8|73
X5 Xy wus : vaﬁlreurgfde la série 4x0+5x1+8x2+7x3+3x4
n, n,, ... effectifs associés | m =
N : effectif total e
Moyenne (N=n +n,+..). m=2.
Cas particulier : quand on |[]
: t ? : 2
travaille avec des intervalles . erva.llc (5] L 5:15[1525
(ou classes), on prend pour effoctifs] 12.] 8 | 5
représentant le milieu de 12x25+8x10+5x20
, I’intervalle (centre de la m=
classe). B+83
m=384.
* La série a un nombre
pair de termes :
45712
Quand la série est rangée .
. par ordre croissant, Mae 21 =g
Médiane c’est la valeur qui partage 2
une série en deux groupes | * La série a un nombre
de méme effectif. impair de termes :
45 12 19
—— ——
Me=7
i C’est la différence entre  [4-5-7-12-19
Etendues les valeurs extrémes L’étendue vaut
d’une série. 19-4=15.

Les quartiles

On commence par ordonner la série dans I’ordre croissant.

PREMIER QUARTILE

Le premier quartile est la plus petite valeur Q, de la série telle qu’au moins
un quart des valeurs de la série soit inférieures ou égales a Q,;

SérieS:1 57 7 8 10 12 15

Iy a 8 valeurs. 1

Q, est le terme de S de rang Z x 8 = 2, c’est-a-dire le 2¢ terme.

OnlitQ, =5.

TROISIEME QUARTILE

Le troisieme quartile est la plus petite valeur Q, de la série telle qu’au
moins les trois quarts des valeurs de la série soient inférieures ou égales

aqQ,.

Dans la série S, Q, est le terme de rang % x 8 = 6, ¢’est-a-dire le 6 terme.

On lit Q, = 10.

Remarque : Si la valeur du rang n’est pas un entier, alors on prend comme
valeur de rang I’entier immédiatement supérieur.

SérieS’:1 55667899

S’ compte 9 valeurs.

* Q, est le terme de S’ de rang % x 9 =2,25. Ainsi Q, est le terme de rang

3. (3 est I’entier immédiatement > 2,25). Le 3¢ terme de S’ vaut 5.
Donc Q, =5.

* Q, est le terme de S’ de rang % x 9 = 6,75. Ainsi Q, est le terme de rang

7. Le 7¢ terme de S’ vaut 8.
Donc Q, = 8.
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Les différentes
représentations graphiques

Chaque angle est
proportionnel a
I'effectif.

LLa hauteur des batons

est proportionnelle
a I'effectif.

effectif densité d'effectif

75 30

50 20

25 | | 10

o bolmy
| 12 3 4 | 1 2 5 8

L’aire des rectangles
est proportionnelle
a I'effectif.
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